

مصر اور برطانیہ کے مابین مل کی غیر رسمی باہمی شریعت شروع ہو گئی

قاہرہ ۳۱ جولائی۔ نہرو رپورٹ کے علاقہ سے برطانوی نو مین کمانڈ کے متعلق مصر اور برطانیہ کے مابین مل کی غیر رسمی باہمی شریعت شروع ہو گئی۔ اس ملاقات میں سمجھوتے کے امکانات کا جائزہ لیا جائے گا۔ مصری اور برطانوی مابین مل کی باہمی شریعت میں بھی ملاقات ہوئی۔ یہ ملاقات پاکستانی ناظم الامور کی طرف سے دی گئی ایک تقریب کے موقع پر ہوئی جس میں مشرق وسطیٰ میں برطانیہ کے سابق گورنر جنرل رابرٹس، مصر میں برطانوی ناظم الامور مشرف الدین، مصر کے نائب وزیر اعظم کرنل جمال عبدالناصر، قومی راہ نمائی کے وزیر میر صلاح مسلم، وزیر خارجہ ڈاکٹر محمد قزوینی شامل تھے۔ مصر کے قومی راہ نمائی کے وزیر میر صلاح مسلم نے کہا ہے کہ مصری عوام کو برطانیہ کے لوگوں کے کوئی دشمن نہیں۔ بلکہ وہ قومی آزادی کے لئے لڑ رہے ہیں۔

مجلس خدام الاحمدیہ کراچی
فیضانِ حیرت
از نامہ
ہفتہ
۲۰ ذوالقعدہ ۱۳۶۶ھ
ایڈیٹرز: عبد القادر جی۔ اے

جلد ۱ یکم ظہور ہفتہ ۱۳۶۶ھ یکم اگست ۱۹۵۲ء نمبر ۱۵

مشرقی جرمنی کے عوام پر سوشلسٹ نظام ٹھونسے کی کوشش نہیں کی جائیگی

نائب وزیر اعظم مشرقی جرمنی کا اعلان

برلن ۳۱ جولائی۔ مشرقی جرمنی کے نائب وزیر اعظم نے کہا ہے کہ مشرقی جرمنی کے عوام سوشلسٹ نظام پر چلنے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ اس لئے ان پر یہ نظام زبردستی ٹھونسے کی کوشش نہیں کی جائیگی۔ انہوں نے کہا کہ یہ کمیونسٹ پارٹی کی غلطی تھی کہ سوشلسٹ نظام حکومت کو مشرقی جرمنی پر ٹھونسے کی کوشش کی گئی۔ حالانکہ روس کے حالات اور مشرقی جرمنی کے حالات میں بڑی فرق ہے۔ نائب وزیر اعظم نے کہا کہ اس غلط اقدام کی وجہ سے اب نیا طبقہ اختیار کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔

نیوزی لینڈ کے وزیر اعظم کراچی پہنچ گئے

(سٹاف رپورٹر)
کراچی ۳۱ جولائی۔ نیوزی لینڈ کے وزیر اعظم مشرف الدین، لندین آج صبح کراچی پہنچ گئے۔ آپ یہاں دو روز قیام کریں گے۔ چوٹی اڈہ پر وزیر اعظم مشرف الدین اور دولت مشترکہ کے نائبی کشتیوں نے آپ کا استقبال کیا۔ کراچی پہنچنے پر مشرف الدین نے بتایا کہ میں ۵۰۰۰ نیوزی لینڈ کے عوام کی طرف سے پاکستان کے عوام اور اس کی حکومت کے لئے خیر گالی کا پیغام لایا ہوں۔ آپ نے کہا میں نیوزی لینڈ اور پاکستان کے باہمی مفاد پر گفتگو کرنے کے لئے کراچی آیا ہوں۔ وزیر اعظم نیوزی لینڈ اپنے قیام کے دوران میں گورنر جنرل کے ہاں رہیں گے۔ آپ کے لیے ایک کونویں گورنر جنرل مشرف غلام محمد کو بھیجا ہے اور وزیر خارجہ چندر شیکھار پھول نے انہیں شام کو ساڑھے چھ بجے ایک دعوت مستقبلاً دی ہے۔ اس کے بعد وزیر اعظم مشرف الدین ایک ڈزین گئے۔

روس کا امریکہ سے احتجاج

ماسکو ۳۱ جولائی۔ روس نے امریکہ سے اس بات پر سخت احتجاج کیا ہے کہ امریکہ کے ایک ایسے ہی ساخت کے طیارے نے ولاڈیس دا اسٹک کے قریب روسی علاقے میں ناجائز پرواز کی۔ ادھر ڈاکوئیر میں امریکی فوجی کمانڈ نے اعلان کیا ہے کہ امریکی فوج کا ایک B-5۰ ساخت کا طیارہ لاپتہ ہو گیا ہے۔ اعلان کیا گیا ہے کہ اس میں دو ہواباز سوار تھے اس کا دوسرا ہواباز بچا گیا ہے۔ اعلان میں یہ نہیں بتایا گیا کہ اس طیارہ کو گولہ بارسی گئی یا اس کا اپنی خرابی ہوئے پر چھوٹی جہاز گڑھی۔

لیبیا اور وسط ایشیا کا معاہدہ
لندن ۳۱ جولائی۔ لیبیا اور برطانیہ کے درمیان ایک معاہدہ طے پا گیا ہے جس کے تحت برطانیہ لیبیا میں اپنے فوجی اڈے

کوریامین جہتی قیدیوں کی منتقلی کا پہلا مرحلہ ختم ہو گیا

پن جنم ۲۱ جولائی۔ کوریامین جہتی قیدیوں کی منتقلی کا پہلا مرحلہ پورا ہو گیا۔ کیونسٹوں نے اقوام متحدہ کے قیدیوں کا پہلا دستہ ۲۸ عرصہ بعد کے قریب پوپا دیا۔ آٹھوں فوج کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ غیر جانبدار علاقہ سے اقوام متحدہ کی فوج کا انخلا رہیں گے۔ اس کے بعد مشرف برگیسے۔ بینک ریڈیو نے بھی خبر دی ہے کہ تیار ہے کہ رات غیر فوجی علاقہ سے کیونسٹ فوج کو مکمل طور پر ہٹا دیا گیا ہے۔ کل ڈاکٹرن میں امریکی سینٹر نے کوریامین کی امداد اور بحال کرنے کے لئے صدر آئزن ہاور کو ۲۰ کروڑ ڈالر خرچ کرنے کا اختیار دے دیا۔ کل ڈاکٹرن میں قائم مقام وزیر اعظم مشرف نے کہا ہے کہ امریکہ کو بتایا کہ اقوام متحدہ کے سفیر ان کا خیال ہے کہ یہ قیدیوں کی ایک براہوری ہے۔ ترکہ کیوں کے خلاف ایک ادارہ انہوں نے کہا کہ حکومت برطانیہ کا خیال ہے کہ مشرف ذیل کھول کو کویا کے بارہ میں سیاسی کا فرض میں مائینڈنگ ہی جائے۔ امریکہ برطانیہ۔ فرانس۔ روس۔ جنوبی ایشیا کو براہ کیونسٹ چین۔ آسٹریلیا۔ ہندوستان اور ترکی قابل یہ کا فرض جیہ میں مشرف ہو گیا اور اقوام متحدہ کے پریئم کمانڈر جنرل مارک کلاک نے کل میں فرانس کو میں کہا کہ کوریامین صلح کا نتیجہ صحیح فوجی ذمیت کا ہے اور یہ لڑائی جتہ کرنے کے لئے اقوام متحدہ اور کیونسٹوں کے کمانڈروں کا سمجھوتہ ہے جنرل مارک کلاک کی طرز پر امریکہ

مصر اور سوویت یونین کے درمیان تجارتی معاہدہ

قاہرہ ۳۱ جولائی۔ مصر اور سوویت یونین کے درمیان ایک تجارتی معاہدہ طے پا گیا ہے۔ اس معاہدہ کے تحت مصر سوویت کے بدلے روس سے گولہ بارسی اور اشیاء تجارتی لکڑی اور دوسری اشیاء حاصل کرے گا۔ دونوں ملکوں کے تحت دس لاکھ ٹن کے مال کا لین دین ہو گا۔ مصر نے یوگوسلاویہ سے بھی ایک تجارتی معاہدہ کیا ہے۔ مصر نے یوگوسلاویہ کو روٹی دے گا۔ اور اس سے زرعی مشینیں، عمارتی لکڑی اور ریل گاڑیوں کے ڈبے حاصل کرے گا۔

اقوام متحدہ کے بدلے وہ ہین سال تک کے لکڑی لیبیا کو مالی امداد دے گا۔

عالمی بینک کا وفد کراچی پہنچا

کراچی ۳۱ جولائی۔ عالمی بینک کا وفد مشرف الدین اور شیرا بہت رفتاریتاً حکومت پاکستان کے ہمراہ آج کراچی سے ڈھاکہ روانہ ہوئے۔ ارکان وفد مشرقی پاکستان میں چار روز قیام کریں گے اور وہ ڈھاکہ ٹرانسپورٹ اور دیگر کاموں کے قریب چندر گونا میں کارخانہ سازی کے کارخانہ اور ٹرانسپورٹ میں پٹ سے کارخانوں کا معاہدہ کریں گے۔ عالمی بینک کا وفد ۵ اگست کو ڈھاکہ سے لاہور روانہ ہوگا۔ چھ ماہ بعد دوبارہ قیام کرے گا۔ اور پھر تعمیرات کا معاہدہ کریگا۔ ۹ اگست کو وفد نقلیہ ایکٹ کا معاہدہ کرنے جائیگا۔ ارکان وفد صوبہ سرحد کا تین روز تک وعدہ کرنے کے بعد امریکہ اور آسٹریلیا کے

کینیڈا میں افریقی لوگوں کو سیاسی جماعت بنانے کی اجازت دینے کا مطالبہ

نیروبی ۳۱ جولائی۔ کینیڈا کی مجلس قانون ساز میں افریقی ممبروں نے کہا ہے کہ افریقی لوگوں کو کینیڈا میں اپنی ایک سیاسی جماعت بنانے کی اجازت دی جائے جو کہ جماعت سکرینی نے اس کے جواب میں کیا۔ حکومت کو اصولاً تو اس کی اجازت دینی چاہیے لیکن موجودہ حالات میں وہ اس کی اجازت نہیں دے

روزنامہ المصلح کراچی
مرضی کیم گت

مساوی حقوق

سلسلہ کی خبر ہے کہ مشرقی پنجال کے وزیر زراعت و آباد کاری مسٹر حفیظ الدین احمد نے ایک تقریر میں جو آپ نے سنیلا سٹیٹس میں کی، فرمایا ہے کہ پاکستان کے ہر شہری کو خواہ ہندو ہو یا مسلم پاکستان میں شہریت کے برابر کے حقوق حاصل ہوں گے بشرطیکہ وہ ریاست کا وفادار ہو۔ صرف یہ بات کہ ایک شخص مسلم ہے، ترجیحی حقوق کا دعویٰ نہیں ہو سکتا۔ اور نہ اسے یہ بات حکومت کے خلاف باغیانہ نہ جدوجہد کے نتائج سے محفوظ کر سکتی ہے۔

آپ نے فرمایا کہ ایک شمالی اسلامی ریاست کو تقویت دینا (مذہبی) ریاست سے خلط ملط نہیں کرنا چاہئے جو ہر قسم کی ترقی کے خلاف ہے، اور دوسروں کے ساتھ غیر رواداری کا سوکھ روار کھتے ہے۔ قصر پاکستان کی تعمیر کی بنیاد عدل و انصاف، عبادی یا یہ اور معاشرتی مساوات پر رکھی گئی ہے۔ ایسی ریاست میں جو دین آجائے، تو وہ نہ صرف پاکستانیوں کے لئے نعمت و غیر متزقہ ہوگی، بلکہ تمام دنیا کے لئے نمونہ بنے گی۔

مسٹر حفیظ الدین نے تقریر جاری رکھتے ہوئے فرمایا کہ

”معاشرتی زندگی میں ایسا دور رس انقلاب صرف قانون سازی سے نہیں لایا جاسکتا، طلب علم جو ہر مسلمان کے لئے خواہ مرد ہو یا عورت قرآن کریم اور سنت کی رو سے فرض ہے، غفلت ناشی میں مسلمانوں کے ذوال کا باعث ہوئی ہے۔ آپ نے عمار سے اپیل کرتے ہوئے فرمایا:

”وہ عوام کو اسلامی تعلیم سے بہرہ ور کرنے کا مقصد کام شروع کر دینا، اور جیسا کہ انہوں نے گذشتہ دنوں میں کیا ہے۔ پاکستان کو ایک شمالی اسلامی ملک بنانے میں مسلم لیگ کی مدد کریں۔ خاکسار جبکہ خود مسلم لیگ ایک ایسا نیا وضع کرنا چاہتی ہے، جو قرآن کریم اور سنت پر مبنی ہو۔ مسٹر حفیظ الدین نے اپنی تقریر میں جو باتیں فرمائی ہیں، ایسی ہیں، کہ جو دراصل مسلم لیگ کے اولین اصولوں میں سے ہیں۔ نہ صرف قائد اعظم نے ان باتوں کو بار بار دہرایا ہے، بلکہ تقسیم سے پہلے اور تقسیم کے بعد بھی تمام مسلم لیگی رہنماؤں نے ان اصولوں کی تائید کی ہے۔ اور ان پر مبنی نوردیا پاکستان میں اگرچہ مسلمانوں کی اکثریت ہے مگر مسلمانوں کے علاوہ دوسرے مذاہب اور مذاہب کے لوگ بھی یہاں شروع سے ہی آباد چلے آئے ہیں۔ جن میں سے ہندوؤں کی ایک خاصی تعداد ہی یہ تمام غیر مسلم جیسا کہ ہم نے عرض کیا ہے، یہاں آباد اجداد کے وقت سے آباد چلے آئے ہیں۔ اور پاکستان میں رہنے کے ویسے ہی حقدار ہیں۔ جیسا کہ مسلمان۔ جہاں تک شہری حقوق کا تعلق ہے نہ صرف مسلم لیگ کے اصولوں کے مطابق غیر مسلموں کو پاکستان میں مسلمانوں کے مساوی حقوق حاصل ہیں بلکہ اسلام کی تعلیم ہی ہے، بلکہ اسلام ہی وہ پیمانہ ہے جس سے ان تمام مذاہب کے لوگوں کے لئے مساوی حقوق تقسیم کئے ہیں۔ جو ایک مسلم ریاست کا باشندہ ہو، اور جو ریاست کا وفادار ہو۔

جہاں تک وفاداری کا تعلق ہے، مسٹر حفیظ الدین احمد نے واضح کر دیا ہے، کہ اصل چیز جو شہریوں کو شہریت کے تمام حقوق کا حقدار بناتی ہے، وہ ریاست سے وفاداری ہے۔ اس میں مسلم اور غیر مسلم کی کوئی تفریق نہیں اور ریاست کا باغی خواہ مسلم ہو یا غیر مسلم دونوں یکساں طور پر اپنے جرم کی پاداش سنبھالنے کے مستوجب ہیں۔ یہ نہیں کہ اسلامی ریاست کا مسلمان باغی کسی ترجیحی سوکھ کا مستحق ہے۔

جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ سب سے پہلے دین اسلام ہی ہے آزادی ضمیر کا بنیادیت غیر مبہم الفاظ میں اعلان کیا۔ لاکھوں فی الدین کے پیچھے تلے مگر مختصر الفاظ ایسے ہیں، جن کی نظیر کسی مذہب اور کسی زبان میں نہیں پائی جاتی۔ ان مختصر الفاظ میں اللہ تعالیٰ نے ایک مسلم ریاست کو اقوام عالم کے لئے ایک وادی زمین بنا دیا ہے، کوئی شخص خواہ کوئی دین رکھے یا اختیار کرے، مسلم ریاست کا فرض ہے، کہ تا وقتیکہ اس سے ریاست کے خلاف بغاوت کی کوئی

بات سرزد نہ ہو۔ اسے تمام وہ شہری حقوق تفویض کرے، جو باقی شہریوں کو خواہ مسلم ہوں حاصل ہیں۔

اگرچہ بعض مسلمان بادشاہوں نے کبھی کبھی اس کی خلاف ورزی کی ہے مگر اسلامی تاریخ گواہ ہے، اور اسلامی تاریخ کے فیہ مسلم نفاذ بھی تقسیم کرتے ہیں، کہ جب دوسرے ملکوں میں خاکسار عیسائی ملکوں میں اختلاف عقائد پر خون کی ندیاں بہ جاتی تھیں، اسلامی ممالک میں غیر مسلم نہایت امن اور چین کی زندگی بسر کرتے تھے۔ خود ہندوستان میں اسلامی عہد کی تاریخ اس بات کی شاہد ہے کہ مسلمان بادشاہوں نے مسلمانوں کے بڑے بڑے عہدے مندوؤں کو ایسی طرح دے رکھے تھے، جس طرح مسلمانوں کو۔ اور وہاں کے سابق مسلمان بادشاہ جیسا کہ مسلمانوں کو کرتے تھے۔

اس کے برخلاف عیسائی عقائد پر حکومت جس کا نونہ خراب نے ازمنہ تارک میں دکھایا، نہایت متعصب اور غیر روادار تھی۔ ذرا ذرا سے مذہبی اختلاف پر مخالفین کی گردنیں اڑا دی جاتی تھیں۔ ان ایام کے عیسائی ممالک کا یہ حال تھا۔ کہ کوئی غیر عیسائی قوم یا فرد کو کیا دوسرے فرقے کے عیسائی بھی ان میں سلامتی سے رہ سکتا تھا۔ چنانچہ اسی ڈیپٹی کمشنر نے جیسا متعصب اور دشمن اسلام پادری بھی اپنی تصنیف ”جسراہ الاسلام“ میں تسلیم کرنے پر مجبور ہے کہ مسلمانوں کو تیز لٹی نہیں شہر کی کلیسیا اپنے ساتھی عیسائیوں کے جو کلیسیا کے مسلم اصولوں سے ذرا اختلاف کرتا تھا، اسی سے کہیں بدتر سوکھ روار کھتا تھا، جو کبھی مسلمانوں نے اپنے ذمہوں سے روار کھا ہوا، ذیل کا واقعہ بطور مثال پیش کیا جاتا ہے۔

جب شہر سیلی میں پر بری لٹیوں نے دوبارہ قبضہ کر لیا، تو کبھی پادری دیگر سات سہراہوں کے ساتھ قسطنطنیہ میں لاکر چین میں نکال دیئے گئے۔ مسیحی تین بڑا گروہ ضبط کر کے شہر کی کلیسیا میں تبدیل کر لیا گیا، پادری صاحب تو بلغاریہ کی سرحد کے پاس جلا وطنی میں وفات پا گئے، ان کا ایک ساتھی جیل میں اور دوسرا ساتھی شہر کے محل کے دروازہ کے باہر سسٹا کر دیا گیا، اور تین نے اپنے اعتقاد سے ارتداد کر لیا۔ اور شہر کی کلیسیا میں شامل ہو گئے، ان کو از سر نو پستہ دیا گیا، مگر انہیں روح کا چین نصیب نہ ہوا۔ اور وہ شہر میں لے لئے مسخ کا سامان بن گئے۔

آخر کار شہر کی کلیسیا کے بزرگ اس علاقہ میں جواب میسائیوں کے قبضہ میں آگیا تھا، آزادی کی زیادہ تاب نہ لاسکے، اور انہوں نے عہدہ میں جو زیادہ روادار کافروں (مسلمانوں) کا علاقہ تھا، اپنا کلیسیا تبدیل کر لیا۔

یہ اس زمانہ کی باتیں ہیں، جس کو زمانہ تاریک کہا جاتا ہے، آزادی ضمیر کی روشنی اگر پائی جاتی تھی، تو صرف اسلامی ممالک میں اور دوسرے مذاہب کے لوگ ایسے تنگ دل مذہب دلوں سے نجات حاصل کرنے کے لئے، اسلامی ممالک میں رہنا پسند کرتے تھے، مگر انہوں نے زمانہ بالکل اللہ نظر آتا ہے ہمیں امید ہے جیسا کہ مسٹر حفیظ الدین احمد نے فرمایا ہے، اگر پاکستان ایسی ہی اسلامی ریاست بن جائے، تو یقیناً یہ تمام پاکستانیوں کے لئے بلا تفریق و مذہب و ملت ایک امن کا حصار اور تمام دنیا کے لئے ایک نمونہ بن جائیگا، اسے خدا ایسا ہی ہو۔

تربیتی کلاس

آج ہی کی اشاعت میں کسی دوسری جگہ ضمام الاحمد مرکز کی طرف سے پندرہ روزہ تربیتی کلاس کے اجراء کا اعلان شہر بورسے اعلان میں مجرم نامی، صدر صاحب مجلس ضمام الاحمد کی طرف سے تمام مجالس کو دعوت کی گئی ہے، کہ وہ اس کلاس میں شریک ہونے کے لئے اپنے نامزدگان کو طرز اجراء بتا کر لیں، اور سفرہ تاریخ پر مرکز میں بھجوا دیں۔

ضمام الاحمد مرکز کی طرف سے یہ پانچویں تربیتی کلاس ہے، جو اسلامی ضمام الاحمد کے سابقہ اجتماع ۲۳-۲۴-۲۵ اکتوبر کے ساتھ بدوہ میں منعقد ہوئی ہے، اس کا اجراء سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے ارشاد پر عمل میں آیا ہے، اور خود اس کا نصاب بھی حضور پروردی کا تجویز کردہ ہے، اساتذہ جو تقسیم دیتے ہیں، ان کی نامزدگی بھی حصہ نے ہی فرمائی ہے، جمالی دوزش اور تنظیمی کاموں میں حصہ لینے کی ٹریننگ اس کو اس کے علاوہ ہے۔

ابتدائی سالوں میں اس کلاس کے نتائج نہایت خوش کن رہے ہیں، اور میرے ذمہ اس کا ایک مقبول نفاذ اس میں حصہ لیتے رہے ہیں، انہی کی حوصلہ افزائی کے لئے خود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے اس کلاس کا افتتاح اور اختتام فرماتے رہے ہیں، اور وہاں وقتاً فوقتاً کلاس میں شامل ہونے والے مسلمانوں کو اپنی ہدایات سے روزانہ رہے ہیں، لیکن گذشتہ دو سالوں سے یہ نفاذ گھٹتی جا رہی ہے، بیشک اس میں حالات کا بھی تعلق ہے، لیکن تاہم صرف یہی وجہ کافی نہیں، یہ بھی کہا جاسکتا ہے، کہ شاید (باقی صفحہ ۱ پر)

قرآن مجید کے حقائق و معارف

بیت مہمت یہ احمدیہ اللہ تعالیٰ بفرمے تازہ درس القرآن کے مختصر نوٹ

(منقول از اساتذہ القرآن جولائی ۱۹۷۸ء)

خَاتَمَتْ بِهِ قَوْمَهَا تَحْمِلُهُ
ذَكَرَ كِي حِكْمَتِ

قرآن مجید نے فائزیت بہ قومہا تحملہ کی ہے عیسائیوں کے اس قول کی تردید کی ہے کہ حضرت مسیح کی والدہ ان پر ایمان نہ لائیں اور وہ ان کی تائید میں نہ تھیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ حضرت مریم ہر رنگ میں حضرت مسیح کی تائید و نصرت کرتی تھیں اور وہ ان پر ایمان لائیں۔ اور ان کی تعلیم کے مطابق عمل کرتی تھیں۔

لَقَدْ جَاءَتْ شَيْئًا فَرِيًّا
تَوَكَّلْنَا بِهِ تَزَلْنَا إِلَيْكَ كَيْفَ
سَمِعْتَ كَهَذَا نَابِ

يا خت هارون ما كان اولك
امرء سوء وما كانت
امتك بغيا

اے ہارون کی بہن! تیرا باپ بڑا آدمی نہ تھا اور تیری ماں بدکار نہ تھی۔ تو نے یہ کام کیسے کیا

اخت ہارون کہنے کی وجہ

مفسرین کہتے ہیں کہ مریم کی دوسری والدہ کی طرف سے ان کا ایک بھائی ہارون نامی تھا۔ اسی وجہ سے یہود اپنی اخت ہارون کہتے تھے۔ یہودی تاریخ سے اس کا ثبوت نہیں ملتا۔ لیکن انگریز مصنف کہتے ہیں کہ ہارون کی بہن بلحاظ خاندان کے قرار دیا گیا ہے۔ یہ جواب بھی درست ہو سکتا ہے کیونکہ روایت ہے کہ حضرت علیہ اللہ علیہ وآلہ وسلم کے سامنے جب اخت ہارون کے متعلق سوال پیدا ہوا تھا تو آپ نے اس رنگ میں اس کی تشریح فرمائی تھی۔

سیرے نزدیک حضرت مریم کو بودا کا اخت ہارون کہنا طنز ہے۔ حضرت مریم ام عیسیٰ سے پہلے بائبل میں حضرت مریم کی بہن مریم کا ذکر آتا ہے۔ یہ مریم حضرت ہارون کی سوتیلی بہن تھی۔ اور حضرت موسیٰ کی سوتیلی بائبل کی کتاب لگتی باب ہدیس مذکور ہے کہ مریم اور ہارون نے حضرت موسیٰ پر ایک کوش

خورد کے متعلق الزام لگایا تھا جس کے نتیجے میں مریم مبروص ہو گئی تھیں۔ یہود نے حضرت مریم کو اس موقع پر یا اخت ہارون کہہ کر طنز اشارہ کیا ہے کہ وہ مریم جو ہارون کی بہن تھی۔ اور کورسی ہو گئی تھی۔ اسی طرح تو بی

ایک طرف لائی ہے۔ تو بی کورسی ہو جائیگی۔
فَا شَارَاتِ الْمِيه
حضرت مریم نے حضرت مسیح کی طرف اشارہ کیا۔ یعنی اس سوال کا جواب یا اس الزام کی تردید یہ خود کرے گا۔

حضرت مریم کے اس اشارہ کرنے سے ظاہر ہے کہ حضرت مریم کو معلوم تھا کہ مسیح اس اعتراض کا فوجی جواب دے گا۔ اس سے ان لوگوں کے خیال کی تردید ہو گئی ہے جو کہتے ہیں کہ حضرت مسیح نے پہلے دن معجزہ نہ دکھایا تھا۔ ایسی صورت میں تو مریم کو ان کے کلام کرنے کا علم نہیں ہونا چاہیے تھا۔ مگر اشارہ کرنا تیرا ہے۔ کہ حضرت مسیح اس سے قبل ہی بولا کرتے تھے۔

ایک استدلال کا جواب

اس جگہ اگر یہ کہا جائے کہ چونکہ حضرت مریم کو حضرت مسیح کے بارے میں بتایا گیا تھا کہ یکلم الناس فی المهد دکھلا اس لئے حضرت مریم نے ان کی طرف اشارہ کر دیا تھا۔ تو اس کا جواب یہ ہے کہ پیشگوئی میں یہ تو یہی بتایا گیا تھا کہ وہ کب بولے گا۔ سوال تو یہی ہے کہ حضرت مریم کو اس موقع پر کس نے بتایا تھا کہ اس اعتراض کا جواب اب حضرت مسیح ہی دے گا۔ غور کیا جائے تو حاشا اشارت الیہ سے واضح ہوتا ہے کہ حضرت مسیح پہلے ہی باقی کیا کرتے تھے۔ اسی لئے حضرت مریم نے ان کی طرف اشارہ کیا کہ وہ خود اس الزام کی تردید کریں گے۔ دوسرے اور پیشگوئی میں فی المهد کے ساتھ کھلا کا لفظ بھی ہے۔ کیا کہوت میں بھی کسی اور نے کلام نہیں کیا۔ کیا کہوت کے زمانہ میں معنی بولنا معجزہ ہے؟ کھل ہونے کی حالت میں ہر شخص کلام کرتا ہے۔

اصل بات یہ ہے کہ پیشگوئی میں نفس کلام کو معجزہ قرار دیا گیا ہے۔ قرآن مجید انحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر چالیس سال کی عمر سے ۶۳ سال کی عمر تک نازل ہوا۔ مگر وہ تمام کلاموں سے بڑا معجزہ ہے۔ یکلم الناس فی المهد دکھلا میں حضرت مسیح کے کلام کی عظمت کا وہ ہے اسے معجزہ قرار دیا گیا ہے۔ یعنی یہ بتایا گیا ہے کہ وہ اپنی جوانی اور کہوت میں ایسی باتیں کیا کرتا

جو ان کا معجزہ ہوں گا۔ اور یہ ہے بھی ٹھیک۔ کیونکہ ہر نبی کو یہ معجزہ دیا جاتا ہے۔ وہ لفظی و برابری کے لحاظ سے اپنے دشمنوں پر غالب آتا ہے۔

قالوا کیف نكلم من كان في المهد صبيا

حضرت مریم کے حضرت مسیح کی طرف اشارہ کرنے پر یہودی اکابر نے کہا کہ ہم اس شخص سے کیا بات کریں جو ہمارے سامنے کل کا بچہ ہے۔ چونکہ یہ قوم کے بڑے لوگ تھے۔ اور حضرت مسیح ان کے سامنے عمر کے لحاظ سے بچے ہی تھے۔ اس لئے انہوں نے ازراہ تحقیر کہا۔ کیف نكلم من كان في المهد صبيا۔ لفظ مہد تیار کرنے کے معنی میں آتا ہے۔ مہدت لہ تمہیداً یعنی میں نے اس کی تربیت کے لئے سامان پیدا کئے۔ پس ایسی عمر جس میں کسی مقصد کے لئے تیاری کی جاری ہو۔ مہد کہا جاتا ہے۔

قال انى عبد الله اتنى الكتاب وجعلنى نبيا

حضرت مسیح نے جواب دیا کہ میں اللہ تعالیٰ کا بندہ ہوں۔ اس کے احکام کی اطاعت کرتا ہوں۔ اور اس کی صفات کا مظہر ہوں۔ اس نے مجھے کتاب دی ہے۔ اور نبی بنایا ہے۔

وجعلنى مبركا امين ما كنت
واوطني بالصلوة والزكاة
مادمت حيا وبرا بولدي
ولم يجعلنى حيا شقيا
اس نے مجھے ہر جگہ مبارک بنایا ہے۔ اور اس نے مجھے تازہ زندگی عطا فرمائی اور زکوٰۃ دینے کا تاکید حکم دیا ہے۔ اس نے مجھے ماں سے حسن سلوک کرنے والا بنایا ہے۔ اور شقاوت کا موجب نہیں بنایا۔ اگر خود کیا جائے تو مسیح کا یہ جواب بھی بظاہر رہا ہے۔ کہ یہ کلام جو ان میں ہوا ہے۔ اگر ان کی گودی ہوتے ہوتے یہ گفتگو تسلیم کی جائے۔ تو عبد اللہ ہونے کے کیا معنی ہوں گے یعنی کامل اطاعت کرنے والا۔ ایک بچے کے لئے یہ معنی کس طرح مناسب ہو سکتے ہیں۔ پھر انہی کتاب فرمایا ہے۔ یحییٰ بنی کو نسی کتاب ان کو دی گئی۔ اور بچہ بنایا گیا۔ جعلی مبارک کا کس طرح بچہ؟ امین ما کنت کس طرح بچہ ہوا تھا؟

حالات اس وقت تک وہ صورت ماں کی گود میں تھے۔ اوصلی بالصلوة کا بھی تحقق ناممکن تھا۔ اور ان کے پاس ماں کہاں تھا۔ تاہم نبی زکوٰۃ کا حکم دیا جاتا ہے ماں کی اطاعت انہوں نے وہی تک

کہاں کی تھی؟ یہ ساری باتیں تو ہنوز مردہ غیب میں تھیں۔ یہود پر رحمت کیسے بن سکتی تھیں۔ مفسرین کہتے ہیں کہ اس کلام میں آئندہ ہونے والے واقعات کی خبر بطور معجزہ دی گئی تھی۔ حالانکہ معجزہ تو صرف بولنے میں ہو سکتا ہے۔ نبی نے اور کتاب لے لیے ہیں یعنی ماں کی گودی میں بچہ کا بولنا ہی کافی معجزہ تھا۔ اس میں جعلی بنایا کہنے کا کیا ضرورت تھی۔ جس کا ظہور تیس سال بعد ہونا تھا۔ اگر حضرت مسیح نے گودی میں گفتگو کی ہوتی۔ تو اسی سے لوگ ان کی عظمت کو تسلیم کر لیتے۔

اصل بات یہ ہے کہ یہود نے حضرت مریم پر بہتان مالدھا۔ اور ان کے حمل کو ناجائز قرار دیا تھا۔ انہوں نے اس الزام کو یاد رکھا۔ جب حضرت مریم مسیح سمیت واپس آئیں۔ تو انہیں وہی طعنہ دیا۔ حضرت مریم نے اس کے جواب کے لئے حضرت مسیح کی طرف اشارہ کر دیا۔ حضرت مسیح نے جواب دیا۔ کہ میں خدا تعالیٰ کی صفات کا مظہر ہوں۔ میں نبی ہوں۔ اس نے مجھے کتاب دی ہے۔ مجھے ہر جگہ برکت بخشی ہے۔ میں اس کے حکم سے نماز و زکوٰۃ کو قائم کرتا اور قائم کرتا ہوں۔ کیا یہ صفات ایک ناچار

پیدا ہونے والے بچہ میں ہو سکتی ہیں؟ یہ بدل اور لا جواب کلام معجزہ تھا جس نے یہود کے مزہز کو کٹا دیا۔
والسلام علی یوم ولدتی و
یوم اموتی و یوم البعث حیثا
تحدیر سلامت ہے جب میں پیدا ہوا۔ اور مجھ پر سلامتی ہوگی۔ تب میں فوت ہوں گا۔ نیز جس دن زندہ کر کے اٹھایا جاؤں گا۔

یعنی لوگ اس آیت کے حصہ والسلام علی یوم ولدتی و یوم اموتی سے غلط طور پر استدلال کرتے ہیں کہ صرف حضرت مسیح ہی مس شیطان سے پاک تھے۔ اور یہ کہ وہ صلیب پر اپنی چڑھے۔ حالانکہ یہ دونوں لفظ اللہ تعالیٰ کی طرف سے حضرت مسیح کی حق میں بھی وارد ہوئے ہیں۔ والسلام علیہ یوم ولدتی و یوم اموتی اور اس جگہ کوئی مفسر اس سے یہ استدلال نہیں کرتا۔ اصل بات یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ پیدا ہونے کے وقت سے ہی انبیا علیہم السلام کو سلامتی میں لے لیتا ہے۔ اور انہیں روحانی طور پر ہر قسم کی سلامتی حاصل ہوتی ہے۔ یوم اموتی سے یہ ضرور ملنا ہے کہ وہ صلیب کی لعنتی موت نہیں مریں گے۔ بلکہ ان کی وفات عام طبعی موت سے ہوگی۔ گویا موت تو ہوگی۔ مگر سلامتی کے منافی اور مشاقق نہ ہوگی۔ (واقعی)

روح کا حقیقی آزاد کنندہ اللہ تعالیٰ کا مہر و برکت

لازمیادش احمد صاحب

موجودہ زمانہ میں جب ہم دنیا کی مختلف اقسام کی طرف غور کرتے ہیں۔ تو سیاسی لحاظ سے ان کے مقاصد میں دو چیزیں نہیں نمایاں طور پر نظر آتی ہیں۔ اول تو بعض اقوام ایسی ہیں جو ایک بے عرصہ سے دنیا کی کمزور اور پیچھے کی تہذیبی اقسام پر تسلط جمائے بیٹھی ہیں۔ اور وہ ہر ممکن کوشش کرتی ہیں کہ تسلط کے جوڑے کو مضبوط سے مضبوط تر کریں۔ دوسری طرف ہمیں ایسی اقسام کا ایک گروہ ملتا ہے جو اس تسلط کے جوڑے کو توڑ کر آزاد بنانا چاہتی ہیں۔ اور اس آزادی کی حدود ہر جگہ وہ ایک قومی فرض سمجھتے ہوئے یکجہتی میں مل جاتے ہیں۔ سہمزدی کو ان اقسام سے ہونا چاہیے۔ جو گراہی آزادی کے لئے کوشاں ہیں۔ اور ان نیت کے حق کے طور پر اس کا مطالبہ کرتی ہیں۔ لیکن اس وقت ہمیں اس بات سے بحث نہیں کہ ان کا یہ جذبہ آزادی صحیح ہے یا غیر مناسب و بے عمل۔ بلکہ ہم انہیں یہ بتانا چاہتے ہیں۔ کہ بے شک یہ جذبہ نظری ہے لیکن اس کا صحیح مصرف صرف اور صرف وہی ہو گا۔ جو فائق فطرت نے خود اس کے لئے مقرر کیا ہے۔ کیونکہ جیسے بنائے والے کو اس کی مرضی و رعایت کا علم وہام کی نسبت یقیناً زیادہ ہوتا ہے۔ اور ہی اس کے صحیح مصرف کی تعیین کر سکتا ہے۔ پس جب ہم اس لحاظ سے صحیح فطرت کی طرف رجوع کرتے ہیں تو ہم یہ بات صاف طور پر واضح ہو جاتی ہے۔ کہ ان کو اللہ تعالیٰ نے ہم اس کے تمام قومی و عبادت کثرت اور صرف اپنا عہد بنانے کے لئے پیدا کیا ہے۔ پس اب لازماً ہمیں تسلیم کرنا پڑے گا کہ جذبہ آزادی بھی منجملہ باقی عبادت کے مقصد عروج و ترقی کے حصول کا ایک ذریعہ ہے۔ کیونکہ تمام عبادت کا نقطہ مرکزی ہی مقصد عروج و ترقی ہے۔ جس پر یہ سب انوکھ ہو جاتے ہیں۔

مذکورہ بالا مقصد عروج و ترقی کے پیش نظر جب ہم موجودہ اقوام کی حدود و حدود دیکھتے ہیں۔ تو معلوم ہوتا ہے کہ وہ اس پاک مقصد سے بہت دور جا چکی ہیں۔ اور وہ تہذیبات اور اساسات جو اللہ تعالیٰ نے انسان کو اپنا عہد بنانے کے لئے عطا فرمائے تھے۔ انہیں آج وہ بے موقعہ جے محل استعمال کر کے اپنے لئے معاش کا مہر و برکت بنا رہی ہیں۔ لیکن ان تہذیبات کے ایک جذبہ آزادی بھی ہے

اور یہ جذبہ اگر اس کا بروقتہ استعمال کیا جائے تو نہ صرف مقصد عروج و ترقی کے حصول میں معاون بنی ثابت ہوتا ہے بلکہ اس کے حصول کا ایک اہم اور ضروری ذریعہ ہے۔ یہ بات ظاہر ہے جو ہر اور انہی معلوم ہوتی ہے کہ پیدا نش کا مقصد تو عروج و ترقی یعنی اللہ تعالیٰ کی غلامی اختیار کرنا ہے۔ پھر کیونکہ یہ ممکن ہے کہ یہ جذبہ آزادی اس کے لئے ایک ذریعہ بن جائے۔ آزادی اور غلامی نام دو ایسے بات کا فرق لیکن ذرا سے غور کے ساتھ یہ بات بالکل صاف ہو جاتی ہے کہ جس طرح فائق و مخلوق کے درمیان صفات اور افعال کے لحاظ سے بہت بڑا فرق ہے۔ تو لازماً ہی طرح ان دونوں کی غلامی کے درمیان بھی ایک عظیم الشان فرق ہو گا۔

یاد رکھنا چاہیے کہ آزادی کا سر سے بڑا مقصد یا مقصد ان قلب اور امن حاصل کرنا ہے اور اللہ تعالیٰ کی غلامی کی ابتدا ہی ایمان سے ہوتی ہے۔ جو اطمینان قلب اور حقیقی خوشی کا ہی دوسرا نام ہے۔ اور اس کی غلامی کا انتہائی مقام وہ ہے جب اللہ تعالیٰ بندے کی حقیقی آزادی کے لئے جیسا ہی روح کو فرماتا ہے۔

یا ایہیتھا النفس المطمئنة ارجعی اطمئنا من ارضیة موصیة فان خلقنی عبداً و ارجعی اطمئنا من ارضیة موصیة کہ وہ نفس خود بنا کے لاغیر و لاغیر و لاغیر سے بچنے کو اپنے خالق حقیقی کے پاس آچکا ہے آقا جسے خوش ہے اور تو اپنے آقا سے خوش اور حقیقی طور پر آزاد ہو کر اب میری غلامی اختیار کر کے دلوں میں شامی ہو جا۔ اور میری غلامی کیسے؟ وہی میری جنیت جو مجھ پر حقیقی امن و آرام ہے۔

پس کہاں ایسی غلامی اور کہاں وہ غلامی جس کے خلاف دنیا میں شور مچ رہا ہے۔ اور وہ عالمگیر طور پر بدنام ہو چکی ہے۔ غلامی کیا یہ دنیا کی ہر ذرا آزادیوں بھی اس مقام عروج و ترقی پر تیار ہونے کے قابل ہیں۔ جن کا وعدہ ہمارا پیدا کرنے میں دیتا ہے۔

ابتداءً آفرین سے جس طرح

دنیا کی آزادی و غلامی کی کشمکش چلی آتی ہے اسی طرح روحانی طور پر بھی شیطانی طاقتوں اور آسمانی طاقتوں کا مقابلہ ہوتا چلا آ رہا ہے۔ شیطانی طاقتیں انسانی روح کو اپنے مختلف جال بچھا کر اسے اپنے حقیقی خالق کے پاس جانے سے روکتی ہیں۔ دوسری طرف اللہ تعالیٰ روح کو شیطانی پنجوں سے آزاد کرنے کے لئے ایک آزاد۔ مبعوث فرماتا ہے بلا ضرورت وہ عمل نہیں بلکہ جب کبھی بھی خدا تعالیٰ کی مخلوق اپنے سب سے بڑے دشمن شیطان کے رام فریب میں پھنس جاتی ہے۔ تو اپنے خالق حقیقی کے مقصد فریاد کرتی ہے کہ اے میرے حقیقی آقا میرے لئے کوئی نجات دہندہ اپنی قدرت سے پیدا کر جو مجھے اس ناپاک وجود سے نجات دے۔ سو اللہ تعالیٰ انسان کی اس پرکار کو شرف قبولیت بخشتا ہے۔ اور اپنی طرف سے ایک ایسی شخصیت کو اپنی مخلوق کی آزادی کے لئے جلتا ہے جو ہر طرح کے ایسے دعائیہ کلمہ سے مسلح ہو جاتی ہے۔ جس سے شیطانی طاقتیں پانس پانس ہو جاتی ہیں۔ اور اس طرح انسانی روح میں جس نظری طور پر شیطان سے نجات حاصل کرنے اور اپنے حقیقی آقا سے ملنے کی تڑپ رکھی گئی ہے۔

شیطان کی بدترین غلامی سے بچنا کا راصل کر کے نفس تمہارے اور نفس لوامہ کی منزلیں پہلے در پہلے طے کرتے ہوئے آخر کار نفس مطمئنة کو اپنی حقیقی آزادی حاصل کر لینی ہے جس پر ارشاد باری ہوتا ہے۔

یا ایہیتھا النفس المسلمئنة ارجعی اطمئنا من ارضیة موصیة اس موجودہ دور میں جبکہ ظاہری آزادی کو اس قدر اہمیت حاصل ہے۔ کہ کوئی بڑی سے بڑی قوم بھی اس کے بغیر مردہ تصور کی جاتی ہے۔ اور جو بددہد اس وقت اس ظاہری آزادی کے لئے دنیا کے ہر گوشے میں پھرتی ہے۔ گذشتہ دنیا میں اس کی مثال ملنا بالکل محال ہے۔ خالق نے اپنی قدیم سنت کے مطابق ایک روح کا نجات دہندہ بھی مبعوث فرمایا ہے۔ جو تمام کھمبائی طاقتوں سے مسلح ہے۔ اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسے پیغام دیا گیا ہے کہ ہا اور تو میرے ان بندوں کو جو شیطان کے عجیب و غریب جالوں میں گرفتار ہیں را کر امدان کو اس آزادی کا پیغام

دے۔ جو ان کو ان کے پیرا کرنے والے سے زیادہ قریب کر دے گی۔ اور یہ کہ اپنی آزادی سے ہر ان کے دلوں کے امن و سکون کا باعث ہو سکتی ہے اور وہ صرف اسی اور اسی آزادی کو حاصل کرنے کے لئے پیچھے کھٹے ہیں۔

دیانتے اس پیغام کو سنا اور فراموش کر دیا۔ اور بلا حرج پیغام آزادی اس پر اسے نام آزادی کے ننگ پوس نعروں میں دبا گیا۔ اور دنیا والوں نے یہ سمجھ لیا کہ شاید یہ تحریک تباہ ہو جائے گی۔ اور اس کی طرف کوئی بھی متوجہ نہ ہو گا اور دوسری طرف شیطان نے مسخ ایسی افواج کے اپنی پوری طاقت سے اس کی مخالفت کی اور ختم ختم کے لاپرواہی سے مخلوق کا نڈر پھینٹنے غلامی کے جوڑے کو مضبوط کرنا چاہا۔ لیکن خدا تعالیٰ کی ایک تازہ نوا مانتی ہے۔ اس کے سامنے شیطان ہنسی زلزل مخلوق کی اہمیت دیکھتی ہے۔ اس نے حقیقی آزادی کے پیغام کے لئے آسمانی اور زمینی نشانات دکھائے۔ آفرین اس کی طرف متوجہ ہوئی۔ اور بہت سی سنتوں کو توڑنے اپنے حقیقی آزاد کنندہ کو پہچانے اور اس پر ایمان لائے۔ وہ حقیقی آزاد کنندہ حضرت مرزا غلام احمد المیسیح الموعود الہدی المہدی علیہ الصلوٰۃ والسلام ہیں جو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے خادم کی حیثیت سے مبعوث ہوئے ہیں۔

دنیا کو اس آواز کو بغیر اور بے اثر سمجھتے ہیں۔ لیکن وہ نہیں جانتے کہ اس آواز کے پیچھے وہ پیغام ہے جسکی تاثیر کی اور قیامتی عہد کا ایک ناکہ جو پوس ہزار اہمیاؤں کو نبردست مخالفت کے باوجود عظیم الشان کامیابی ہے۔ آخر یہ لوگ جو حقیقی امن اور اطمینان کو حقیقی ذرائع سے تلاش کر رہے ہیں۔ اور ان کی ہر کوشش بجائے امن اور صلح پیدا کرنے کے ایک نونہال اور تباہ کن تونگ کی صورت میں ان کے منہ پر ہلکا جاتی ہے۔ یہ تسلیم کرنے پر مجبور ہو جاتا ہے کہ وہ واقعی وہ جیتنے ہوئے تھے۔ اور یہ کہ حقیقی امن اور آزادی صرف اور صرف اسی پیغام ہی پر عمل کرنے میں مضر ہے جس کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے حقیقی آزادی کا پیغام مبرا یا ہے اور جس پیغام کو آج اس کا کامیاب خلیفہ جس کو آسمانی نشانات میں ہر سونے کا پتھر قرار دیتی ہیں۔ دیکھنے کوئے میں پہنچانے

۱۰

خدم الامام احمد کی تربیتی کلاس

جلسہ خدم الامام احمدیہ مرکزہ کی طرف سے ہر سال سالانہ اجتماع کے ساتھ ایک تربیتی کلاس جاری کی جاتی ہے جس میں خدم الامام کو تعلیم دینے کا انتظام کیا جاتا ہے۔ اس کلاس کے لئے نصاب سیرا حضرت علیؓ آج اثنی عشرہ ائمہ اثنی عشرہ کے خاص ہدایت کے تحت تیار کی گئی ہے اور حضور کے منتخب فرمودہ اساتذہ - اہل بیت کی تعلیم دیتے ہیں۔ اس لحاظ سے اس کی اہمیت بہت زیادہ ہے۔ اس سال یہ کلاس لائبریری اجتماع کے معاون دفتر خدم الامام احمدیہ مرکزہ راجہ میں کھول جانے گی۔

یہ پندرہ دن کا کورس ہے تعلیم کے علاوہ تلمیذین کی جسمانی ورزش کا انتظام بھی ہو گا۔ ان پندرہ دن کے اخراجات کا اندازہ میں روپے فی کس ہے۔ چونکہ اس کلاس میں شامل ہونے والے خدم اپنی اپنی مجالس کے نامیہ سے ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے اخراجات بھی مجلس متعلق ہی ادا کرتی ہے جس مرکزہ نے اس بارہ میں ایک ہولت بھی دی ہے کہ ہر مجلس کا سالانہ اجتماع کا چند سو فیصد ہی ادا ہوا جائے گا۔ اس سے اس کے نامیہ کا خرچ نہیں کیا جائے گا۔

ہر مجلس کو کم از کم ایک نامیہ مزبور بھیجنا چاہیے۔ نامیہ کے اختتام کے وقت اس امر کا خاص خیال رکھنا ہے کہ وہ کم از کم ٹول پاس ہو۔ اور وہ کچھ بڑھ سکتا ہو۔ اور قرآن کریم کا خاص پڑھنا جانا ہو۔ تاکہ کلاس میں نوٹ لے سکے۔
مجالس اپنے نامیہ گان کے ناموں سے ہر مہینہ ۱۹۵۳ء تک دفتر کو اطلاع بھیجائیں۔
(درخواست) مرزا نور احمد نائب صدر خدم الامام احمدیہ مرکزہ

ملازمت کے متقاضی احباب کے لئے

مندرجہ ذیل امتحانات چیف ایگزیکٹو مینٹرا اور لیزری کے دفتر میں مقررہ تاریخوں پر ہونے والے ہیں۔
(1) Examination for first class Colliery manager's Certificate
تاریخ ۲-۲-۵۳ نومبر ۱۹۵۳ء

(2) Examination for 2nd Class Colliery manager's Certificate of Competency
تاریخ ۹-۱۰-۱۲ نومبر ۱۹۵۳ء

(3) Examination for Surveyor's Certificate of Competency
تاریخ ۶-۶-۶۳ نومبر ۱۹۵۳ء

مجوزہ فارغ اور تفصیلات مندرجہ بالا دفتر سے حاصل ہو سکتی ہیں۔ درخواست کے لئے آخری تاریخ متعلقہ امتحان کے آغاز سے ایک ماہ قبل ہوگی۔ (دول ملٹری لاہور پگ ۲۸ سیکرٹری صاحب پنجاب ڈسٹری صوبہ پبلک سرورس کمیشن لاہور مقیم پشاور دینی سن۔ ایس (ایگزیکٹو برانچ) کے انتخاب کا امتحان لیگے۔ امیدوار کی عمر ۲۱ سے ۲۵ سال جو قابلیت فر۔ اے یا بی۔ ایس۔ سی یا بی کام یا بی۔ ایس۔ ایس دراعت۔ مجوزہ فارغ دفتر مذکور سے اور ترمیم شدہ لیس امتحان وقوعہ ہوتی صوبہ سرحد ایگزیکٹو کمیشن پشاور طلب کریں۔ درخواست کی آخری تاریخ ۱۰ نومبر ۱۹۵۳ء۔ (بجوالدول ملٹری لاہور پگ ۲۸)
(فاظہ تعلیمہ لاہور جدید راجہ)

ریاست خیر پور میں مذکورہ ادارہ کی ضرورت
ریاست خیر پور کے لئے ایک کمرہ کا راولڈ میگزیکل منیجر راولڈ ٹرانسپورٹ اور کارڈس
تخواہ ۵۰۰-۲۰۰-۵۰۰۔ درخواست نام
Advertiser خیر پور پبلسٹیٹ ۵۰۰-۲۰۰-۵۰۰ ایک پوینج جانی ضروری ہے
دول ملٹری لاہور پگ ۲۸

پاکستان اور بھارت کے تمام تنازعات ہونے کے قریب چکے ہیں

نئی دہلی ۳۰ جولائی - بھارت کے وزیر اعظم پنڈت جواہر لال نہرو نے آج پانچ بجے ایک پریس کانفرنس کو مناسبت کرتے ہوئے کہا کہ بھارت اور پاکستان کے تنازعات طے ہونے کے قریب چکے ہیں۔ اور اس کی وجہ یہ ہے کہ دونوں ممالک نے اپنے اپنے مفادات کو بھارت اور پاکستان کے لئے جو فائدہ و فائدہ ہونے سے اس کا ماحول بہت دور بنا دیا ہے۔ پنڈت نے کہا کہ اگر یہ کشمیر کے تنازعات کا بھی ایک حل نہیں ملتا تو یہ سب سے بدتر وقت و وقت و وقت سے میں ایک دور میں کا نقطہ نظر معلوم کرنے میں بہت مدد ملی ہے۔

پنڈت جواہر لال نہرو نے پریس کانفرنس کو خطاب کرتے ہوئے کہا کہ میرا کوئی بھی کا دورہ بہت شاندار رہا ہے۔ لیکن وہاں دو سنی کا ماحول تھا۔ میرا خیال ہے کہ وہاں کے لوگوں کے انداز سے نہیں زیادہ کراچی کا ماحول دوستانہ تھا۔ پنڈت نے کہا کہ اگر غیر رسمی اور دوستانہ طریقے سے کسی مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش کی جائے تو یہ بات حیات اور پابندیوں کے مقابلہ میں مسائل کو حل کرنا آسان ہو جاتا ہے۔ آپ متروک رکھنا کہ ملک کے مسئلہ کو یہی حل ہے۔

یہی حل ہے۔ اس وقت حال معلوم نہیں لیکن مجھے یہ مزہ و مزہ ہے کہ گذشتہ کئی سال میں پہلی مرتبہ یہ گفت و شنید ایک مختلف طریق سے ہو رہی ہے۔ درحقیقہ ایسا نہیں کہ آج کے سامنے میٹھو کو سمجھتے۔ تجویز کی جائے۔ بلکہ یہ دوستی کا طریقہ ہے۔ اس مسئلہ کی نوعیت کو سمجھتے اور اس کا حل نکالنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ یہ ہو سکتا ہے کہ اس کا پورا حل چاہتا نہ ہے۔ لیکن یہ طریقہ کار ایک مختلف ذریعہ ہے۔ اور میرا تو یہ خیال ہے کہ آج کے جو مسئلہ پر عملی بحث کی راہیں کھولتا نہ ماحول میں کی۔ یہ میرا تو خیال ہے کہ تمام مسائل حل ہو جائیں گے۔ لیکن بحث کی ایک چیز جو بہت اہم صحیح سوانح ہوئی اور وہ یہ ہے کہ بحث کا طریقہ کار پہلے کی نسبت بالکل مختلف تھا۔

اس کا نتیجہ یہ نکلا کہ کچھ چھوٹے چھوٹے تنازعات طے ہو گئے۔ اور بڑے بڑے تنازعات کو پہلے سے سمجھنا سبب طریق پر طے کرنے کی بڑی کوشش کی جا رہی ہے۔ سڑچہ بڑے بڑے مسائل حل نہیں ہو سکے۔ لیکن میں یہ کہہ سکتا ہوں کہ ان کا حل قریب تر ہو گیا ہے۔ اس کی بڑی کوشش و گفت و شنید کا یہ دوستانہ طریقہ کار ہے۔ وزیر اعظم نے کہا کہ میں حکومت پاکستان کو راجہ پنڈت اور وزیر اعظم اور حکومت کے دوسرے کارکنوں کی شاندار اہمیان نووری کا شکریہ ادا کرنا چاہتا ہوں۔ لیکن خاص طور پر میں ان کے پوجن میں مقدمت سے بہت زیادہ متاثر ہوا اور بہت سے لوگ میرے

میرے ساتھ تھے۔ جواہر لال نہرو نے کہا کہ میں نے اس وقت سے ہمیشہ میں اپنی مشترکہ زبان میں باتیں کی ہیں۔ یہ ہم سب کی زبان ہے۔ میں نے نرسر محمد علی اور ڈی جی جنرل بانسٹرا سے بات حیات کی۔ تو یہی جواہر لال نہرو نے کہا کہ یہ ایک ایسی حقیقت تھی کہ مجھے یہ محسوس ہی نہیں ہوا کہ میں کسی غیر ملک میں تھا یا غیر ملک کیوں کے ساتھ باقیوں کا تھا۔ ایک نام لگا رہے پنڈت نہرو سے پوچھا کہ کیا آپ بھی مشترکہ جملے کے اس بیان سے اتفاق کرتے ہیں کہ شہر کے تنازعات کا حل دوسرے بین المملکتی ذمات کے حل پر منحصر ہے۔ اس کا جواب دیتے ہوئے پنڈت نے کہا کہ میں نے میرا نظریہ نہیں ہے۔ بلکہ ایک حقیقت ہے کہ ہم دوسرے مسائل کو حل کرنے میں آگے بڑھ گئے ہیں۔ پنڈت نے کہا کہ تمام مسائل کی ایک نمایاں مشترکہ کردار ہے۔ اور وہ کوئی دوستانہ گفت و شنید کا طریقہ کار ہے۔ سڑچہ مد میں شہادت پیدا کر کے بات حیات کریں۔ تو اس کا اثر سب پر پڑتا ہے۔ لیکن اگر ماحول دوستانہ ہو تو ہم بڑے بڑے مسائل کو حل کر سکتے ہیں۔ یہ ہم سب کی کامیابی کی طرف ہے۔ جو صحیح قدم اٹھائیں گے۔ اس سے دوسرے مسائل حل کرنے میں کامیابی ہوگی۔ جو مسئلہ حل ہو جائے اس سے دوسرے اور دوسرے مسئلہ کے حل کرنے میں کامیابی ہوگی۔ لیکن چیز کو بھی آپ طلب چھیننے میں طے نہیں کر سکتے ہیں۔ یہ ہم سب کی پروری بحث کی اس میں ہمیں کامیابی حاصل ہوگی۔ میں یہ نہیں کہہ سکتا کہ ہم نے اس مسئلہ کو حل کیا اور کیا لیکن ہم نے اسے حل کیا ہے۔ پنڈت نے کہا کہ ہم نے اپنی مشترکہ زبان میں

میں نے کہا کہ ہم نے اپنی مشترکہ زبان میں

حب الوطنیہ - اسکا حل کا تجربہ کراچی کی طرف سے کیا گیا ہے۔ مکمل خوراک لیاہ تو لے لے چودہ روپے بہ حکیم نظام جان ایڈمنسٹریٹو گورنمنٹ

ہیں پہنچایا۔ جتنا کہ پر جا پریشاد میں سکتے
 کی ان تحریکوں نے نقصان پہنچایا ہے۔ پنڈت
 ہنر نے کہا کہ ان تحریکوں سے زیادہ کوئی
 بھی تحریک اتحاد نہیں تھی۔ اس نے صرف
 کشمیر کو نقصان پہنچایا ہے بلکہ اس کے باعث سارے
 عبادت کو نقصان پہنچایا ہے۔ جب پنڈت ہنر سے
 یہ پوچھا گیا کہ ان کے اور سڑک ٹھٹھلے کے درمیان
 آئندہ جو گفت و شنید ہوگی کیا اس میں کشمیر کے
 نمائندوں کو بھی شمول مل گیا ہوگا۔ اس کا جواب
 دیتے ہوئے پنڈت ہنر نے کہا کہ جہاں تک کشمیر
 کے مسائل کا تعلق ہے ہم نے کشمیری نمائندوں
 کے ساتھ سمیت مشورہ کیا ہے۔ کیونکہ یہ ظاہر ہے
 کہ ہم کشمیری عوام سے مشورہ کے بغیر ان پر
 کوئی فیصلہ نہیں توہم کر سکتے۔ جب ہنر سے
 دریافت کیا گیا کہ کیا انہوں نے پاکستان کے
 صدر پر اظہارِ خیال برادران کی رہائی کے سوال
 پر بھی بات چیت کا تعلق کیا ہے اس کا جواب
 نہیں دیا۔ البتہ یہ کہا کہ وہ خان عبدالغفار خان
 کی فکر خان صاحب اور پوچھنا کے عبدالصمد خان
 کی رہائی ضرور چاہتے ہیں۔ کیونکہ یہ سب لوگ
 ہندوستان کے جنگ آزادی کے سپاہی تھے۔
 ان کے قید رہنے سے ہمیں بہت دکھ اور کوفت
 ہوتی ہے۔ اگر انہیں رہا کر دیا جائے تو پاکستان
 اور عبادت کے درمیان دوستانہ تعلق میں اور
 بھی اضافہ ہو جائیگا۔ پنڈت ہنر نے عبادت
 کی اقتصادی حالت کا ذکر کرتے ہوئے کراچی
 میں سماجی حالت کا بھی تذکرہ کیا۔ اور کہا
 کہ کراچی میں سڑکوں کے کارسے چار پانچ لاکھ
 ماہرہ ہر ایک کے گھر پڑے ہیں۔ ان کی حالت
 بہت ہی قابلِ رحم ہے۔ ان کی حالت
 اس وقت ایسی ہے۔ جیسی کہ عبادت
 میں مشرتا قیوتوں کی حالت حلقہ میں
 تھی۔ کراچی میں بیٹھ کر مجھے عبادت کی
 اقتصادی حالت بہت اچھی دکھائی دی
 تاہم ہمارے ملک میں اچھی کافی تربیت
 اور بے روزگاری موجود ہے۔
 کوٹھڑی ۱۲ جولائی۔ برطانیہ کی ریاست یونین
 وزیر اعظم آغا عبدالحمید نے اعلان کیا ہے کہ ریاست یونین
 کی پہلی منتخب اسمبلی کے استقامت آئندہ سال
 فروری تک منعقد ہوں گے انہوں نے کہا کہ اس طرح
 یونین میں اصلاحات کا آغاز ہوگا۔ آغا عبدالحمید
 نے پریس کانفرنس کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ اسمبلی
 میں ۱۲ ممبر نامزد ہوں گے انہوں نے متعلقہ ۸ ممبر منتخب

کرتے ہوئے چند تہذیب ہر دے کہا کہ اس وقت
 کشمیر کے داخلی حالات کے متعلق کافی بڑا
 پھیل سولی معلوم ہوتی ہے یہاں یہاں جا سکتا
 ہے۔ کہ عوامی مہم کشمیر کے سرکردہ لیڈروں
 نے جن حیالات کا اظہار کیا ہے ان سے
 یہ زیادہ پھیل ہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ
 ایک حد تک میں خود بھی اس سلسلہ میں
 کافی الجھناؤ محسوس کر رہا ہوں۔ لیکن
 اگر اس معاملہ کا بغور مطالعہ کر لیا جائے
 تو اظہارِ خیال نہایت ہی اس گہرا مار کے
 سو حالات میں کوئی خاص فرق پیدا نہیں
 ہوا۔ یہ ایک قدرتی بات ہے کہ وہاں
 کھانسی لوگوں میں باریک بینی پھیلی ہوئی ہے۔
 کیونکہ بعض غیر لفظی باتوں کی میاں تات
 کنز وہ منظر عام پر لایا جا رہا ہے۔ لیکن
 جہاں تک ہمارا تعلق ہے اس وجہ میں
 صورتِ حال میں کوئی خاص تبدیلی نہیں ہوئی
 ہے۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ بھارت کی وجہ سے
 کشمیر بھارتی یونین کا ایک حصہ بن چکا
 ہے۔ لیکن ہم نے اس کو ہمیشہ ایک خاص
 معاملہ سمجھا ہے۔ اس کی وجہ صرف یہ نہیں
 کہ کشمیر میں قومی کاؤ کی تھی۔ یہاں یہ کہ
 یہ مسئلہ اسی مسئلہ قوم متحدہ کے سامنے ہے۔
 ہی ایسی جو بات بھی ہیں جن کا تعلق جزیرتی
 حالات اور اس منظر و منظر سے ہے۔ اور
 یہی وجہ ہے کہ عبادت نے کشمیر کے
 ساتھ خاص سلوک کی پالیسی اختیار کی تھی
 اور اس پالیسی پر ہم ایک نکتہ عمل سیرا ہیں
 سوال۔ کیا مشر بھی مشر نے کشمیر کے متعلق
 ایسی کوئی قطعی تجویز پیش کی تھی۔ جسے آپ نے
 سرکردہ کیا؟ جواب۔ یہ ظاہر ہے کہ ہم
 نے ایک نکتہ کوئی مسئلہ حل نہیں کیا۔ یہ بھی واضح ہے
 کہ ہم اپنے مسائل حل کرنے کی طرف کافی آگے
 بڑھ گئے ہیں۔ پنڈت ہنر نے ایک اور سوال کے
 جواب میں کہا کہ مقروضہ کشمیر کی نام نہاد دستور
 ساز اسمبلی کا جب آئندہ جلسہ ہوگا تو اس میں
 عبادت اور مقروضہ کشمیر کے مابعدہ کے باقی
 حصوں کی توثیق بھی کر دی جائیگی۔ پنڈت ہنر
 نے کہا کہ مجھے یہ معلوم کر کے بہت دکھ لگا ہے
 کہ پر جا پریشاد کے کچھ لیڈروں نے پتھر پھینچے
 ہیں۔ کہ وہ جنوں کی تحریک مسلحانہ خرابی کو مدعا رہ
 شروع کر دیں گے۔ پنڈت ہنر نے کہا کہ اگر گذشتہ
 چھ مہینوں میں عبادت کو کسی نے اتنا شہید نقصان

بچا اور اسی قسم کے دوسرے مسائل
 پر ہمارے محنت کا ماحول ایک ہی جیسا تھا جہاں
 تک دو دنوں کے علاقوں کا تعلق
 ہے۔ جو ایک دوسرے کی سرحدوں میں گھرے
 ہوئے ہیں۔ ہم نے ان کا مسئلہ کر لیا۔ یہ تجویز
 ہے کہ قاضی کلکتہ میں ایک کانفرنس منعقد
 ہوگی۔ کیونکہ مشرقی پاکستان اور مغربی بنگال
 کی حکومتیں زیادہ تر اس مسئلہ سے متعلق ہیں۔
 لیکن مشرقی منطقہ کے دوسرے مسائل کے متعلق
 اگر مشکل پیش آئے گی تو اس کو دور سے
 منظر کے سامنے پیش کر دیا جائے گا۔ پنڈت ہنر
 نے کہا کہ وہ دو روزوں اور دوسری عبادت کو
 کے ماحول پر اس وقت ہمارا اندر کراچی کی گفت و
 شنید کر رہا ہے۔ یہ گفت و شنید مشر کو جاننا
 کے سوال پر ہنر نے کہا کہ ان شاکر ات میں حیرت
 و شکر کا ماحول ہوئی ہے۔ جس کا سب سے
 زیادہ اہمیت انہیں پہلی یہ تھا۔ گفت و شنید
 حیرت ناک ماحول میں ہوئی۔ اور دونوں کی یہ پیش
 تھی کہ اس کا کوئی نہ کوئی حل تلاش کر لیا جائے
 پنڈت ہنر نے کہا کہ یہ سچ ہے کہ اب تک
 کشمیر کے ساتھ اس کا کوئی قطعی حل دریافت نہیں
 کیا جا سکا۔ لیکن اس گفت و شنید کے دوران میں
 ایسے کسی حل کی توقع کسی شخص کو دکھنی بھی
 نہیں چاہیے۔ بات ان اور عبادت کے
 مشترکہ دفاع کا ذکر کرتے ہوئے پنڈت
 ہنر نے کہا کہ دفاع کا کوئی مطلب نہیں
 ہے۔ اس کا مطلب اسی وقت ہے
 کہ جب اس کا تعلق خارجہ پالیسی سے
 ہو۔ جہاں تک ہمارا تعلق ہے۔ ہم نے
 اب تک اس کی طرف توجہ نہیں دی۔ اور
 آئندہ بھی اس کی طرف توجہ دینے کا ارادہ
 نہیں رکھتے۔ کیونکہ مشر کو دفاع کا مقصد
 خواہ کچھ اور بھی ہو۔ لیکن دوسرے اس
 کو دفاع کی تفریح سے نہیں سمجھتے۔ اس وقت
 سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ آخر یہ دفاعی اتحاد
 کے کیا نتائج ہیں۔ پنڈت ہنر نے کہا
 کہ میں نے مشر کو عملی کے سامنے یہ تجویز پیش
 کی تھی کہ سید میر خاں یالہ سے سکھانے
 نے اسے منظور بھی کر لیا تھا۔ کہ ہمیں داخلی اور
 خارجہ پالیسیوں میں مکمل آزادی ہوئی چاہیے
 اس کے باوجود ہر ایک فریق کو اس کی بھی آزادی
 ہے۔ کہ اپنی پالیسی پر عمل کر سکے۔ عبادت
 مقبوضہ کشمیر کے چودہ داخلی حالات کا تذکرہ

کرتے ہوئے چند تہذیب ہر دے کہا کہ اس وقت
 کشمیر کے داخلی حالات کے متعلق کافی بڑا
 پھیل سولی معلوم ہوتی ہے یہاں یہاں جا سکتا
 ہے۔ کہ عوامی مہم کشمیر کے سرکردہ لیڈروں
 نے جن حیالات کا اظہار کیا ہے ان سے
 یہ زیادہ پھیل ہی ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ
 ایک حد تک میں خود بھی اس سلسلہ میں
 کافی الجھناؤ محسوس کر رہا ہوں۔ لیکن
 اگر اس معاملہ کا بغور مطالعہ کر لیا جائے
 تو اظہارِ خیال نہایت ہی اس گہرا مار کے
 سو حالات میں کوئی خاص فرق پیدا نہیں
 ہوا۔ یہ ایک قدرتی بات ہے کہ وہاں
 کھانسی لوگوں میں باریک بینی پھیلی ہوئی ہے۔
 کیونکہ بعض غیر لفظی باتوں کی میاں تات
 کنز وہ منظر عام پر لایا جا رہا ہے۔ لیکن
 جہاں تک ہمارا تعلق ہے اس وجہ میں
 صورتِ حال میں کوئی خاص تبدیلی نہیں ہوئی
 ہے۔ ہم یہ سمجھتے ہیں کہ بھارت کی وجہ سے
 کشمیر بھارتی یونین کا ایک حصہ بن چکا
 ہے۔ لیکن ہم نے اس کو ہمیشہ ایک خاص
 معاملہ سمجھا ہے۔ اس کی وجہ صرف یہ نہیں
 کہ کشمیر میں قومی کاؤ کی تھی۔ یہاں یہ کہ
 یہ مسئلہ اسی مسئلہ قوم متحدہ کے سامنے ہے۔
 ہی ایسی جو بات بھی ہیں جن کا تعلق جزیرتی
 حالات اور اس منظر و منظر سے ہے۔ اور
 یہی وجہ ہے کہ عبادت نے کشمیر کے
 ساتھ خاص سلوک کی پالیسی اختیار کی تھی
 اور اس پالیسی پر ہم ایک نکتہ عمل سیرا ہیں
 سوال۔ کیا مشر بھی مشر نے کشمیر کے متعلق
 ایسی کوئی قطعی تجویز پیش کی تھی۔ جسے آپ نے
 سرکردہ کیا؟ جواب۔ یہ ظاہر ہے کہ ہم
 نے ایک نکتہ کوئی مسئلہ حل نہیں کیا۔ یہ بھی واضح ہے
 کہ ہم اپنے مسائل حل کرنے کی طرف کافی آگے
 بڑھ گئے ہیں۔ پنڈت ہنر نے ایک اور سوال کے
 جواب میں کہا کہ مقروضہ کشمیر کی نام نہاد دستور
 ساز اسمبلی کا جب آئندہ جلسہ ہوگا تو اس میں
 عبادت اور مقروضہ کشمیر کے مابعدہ کے باقی
 حصوں کی توثیق بھی کر دی جائیگی۔ پنڈت ہنر
 نے کہا کہ مجھے یہ معلوم کر کے بہت دکھ لگا ہے
 کہ پر جا پریشاد کے کچھ لیڈروں نے پتھر پھینچے
 ہیں۔ کہ وہ جنوں کی تحریک مسلحانہ خرابی کو مدعا رہ
 شروع کر دیں گے۔ پنڈت ہنر نے کہا کہ اگر گذشتہ
 چھ مہینوں میں عبادت کو کسی نے اتنا شہید نقصان

کراچی میں تمام دکھانوں پر قیوتوں کی
 فہرستیں آویزاں کرنے کا حکم
 کراچی ۱۲ جولائی پاکستان گزٹ میں ایک نوٹیفکیشن
 شائع ہوا ہے جس کے تحت قیوتوں اور رسد کے
 ڈپٹی کمشنر اور جنرل نے مندرجہ ذیل فہرست اشیا
 کے جوڑا تاجوں لہذا نئے مالوں کو حکم کیا ہے کہ
 وہ اس نوٹیفکیشن کی اشاعت کے پندرہ دن کے اندر
 فروخت کرنے کے لئے رکھی جانے والی اشیا پر
 قیوتیں درج کریں۔ یا اگر قیوتیں درج کرنا ممکن نہ ہو
 تو فروخت ہونے والی اشیا کو قیوتوں کی فہرستیں
 اپنی دوکان میں کسی نمایاں جگہ آویزاں کریں۔

اسلام احمدیت دوسرے
 مذاہب کے متعلق سوال جواب
 انگریزی میں
 کارڈ آفیس پبلش
 مفت
 عبداللہ الدین سکریٹری آباد دکن

تربیاتی اظہار: حمل منافع ہوجاتے ہوں یا بچے فوت ہوجاتے ہوں۔ فی ششہ ۲۰ روپیہ۔ مکمل کوڑن سیکشن ۲۰ روپے۔ دو خانہ نور الدین محمود کامل بلڈنگ لاہور

